

一个朋友来电话，邀请我去八大处公园参加雪地放生活动。我一想，那天正好是儿子的生日，还赶上周末不用上学，就当为儿子过一个特殊的生日。

这天，来参加放生的朋友大约有四五十人，大家先按照惯例做了放生的仪式，然后打开了鸟笼，几百只麻雀齐刷刷地冲了出去，欢快地飞向附近的山坡、大树、雪地，叽叽喳喳的，好像在欢歌笑语，也好像在交头接耳，它们回归自然时的兴奋与激动，是无与伦比的。

雪地里的一棵大树上，几十只喜鹊欢喜地叫着，这是我从来没有见到过的光景。它们好像也懂得我们的心情，为我们的放生而集体“报喜”呢！为我们爱的行动欢欣鼓舞，也为鸟儿的重获自由欢喜雀跃！

这一天，北京的气温很低。前些天刚下了一场大雪，遗憾的是，我因工作忙，一直没时间陪孩子好好地在雪地里玩过。一同前来的孩子对于放生似乎兴趣并不太大。他们更像笼中的鸟，一冲出“家”，就被这大自然的雪，深深地迷住了。儿子与比他大4岁的姐姐，情不自禁地在雪地里跑呀，



## 放生的随想

● 柳 哲

跳呀，玩得开心极了。他们在雪地里，用脚圈起了房屋，用树枝画起了画，用冻红的小手堆起了雪人，姐弟俩还打起了雪仗呢！

在车上还喊冷的姐弟俩，此时却热火朝天地玩“疯”了，好几次催他们回来放生，他们都置若罔闻。直到做完了放生仪式，准备将几百只麻雀放归自然的时候，他们才恋恋不舍地被我叫回来看放生，当他们看到一只只麻雀从鸟笼里飞出的时候，也跟着蹦蹦跳跳，兴奋极了。

大自然是最好的课堂。我对儿女说：“鸟是人类的伙伴，我们

要爱护它。放生是让我们培养一份慈悲之心。我们对一草一木，一鸟一兽，都要有悲悯与爱护的心。对我们身边的人，更应爱护有加。”儿女们毕竟还小，也不一定能够完全理解我的话。但在孩子生日的时候，给他们一次“爱的教育”，恐怕也不无意义吧！

看着还处于兴奋状态的孩子，我忽然感到，我们要为鸟儿放生，但似乎更应多为孩子“放生”，不要让他们长期禁锢在家的“牢笼”里，应该给他们创造更广阔的空间。

(责编 肖文静 插图 小米)

## “我的幸福家庭”征文启事

每一位父母在悉心培养孩子成长的过程中，都体验过艰辛、快乐、忧虑、欣慰……看着孩子一天天长大，一点点进步，更多的还是幸福。

本刊特举办“我的幸福家庭”征文活动，让我们用心、用图片、用笔记录下培育孩子过程中的每一滴感动、每一个精彩瞬间、每一段幸福时光……

**主题要求：**围绕“家庭教育”这一中心话题，用生动感人的笔触记录您的家庭教育故事，反映良好的家庭氛围、和谐的亲子关系、幸福的家庭生活，展示您的家庭教育理念、方法和智慧。

**内容要求：**作品要主题鲜明，有真情实感，要渗

透家庭教育元素，有一定的借鉴性，并要附有表现家庭幸福生活的照片（大小100KB以上）。征文稿应是作者原创作品，文责自负，严禁抄袭。

**字数要求：**作品以每篇1500字为宜，诗歌不超过40行。

**征文时间：**2009年10月1日至2010年10月底。

**投稿方式：**E-mail:zhjj@zget.org

**QQ群：**94521311

来稿请注明“‘我的幸福家庭’征文”字样，请写清作者姓名、单位、通讯地址、邮编、电子信箱、联系电话等。